
47

Âàïñâà Þ.À., Òàòàðê³íà Þ.². - Ùîäî äåÿêèõ ïðîáëåìíèõ ïèòàíü ïðîòèä³¿ êîðóïö³¿...

ÙÎÄÎ ÄÅßÊÈÕ ÏÐÎÁËÅÌÍÈÕ ÏÈÒÀÍÜ ÏÐÎÒÈÄ²¯ 
ÊÎÐÓÏÖ²¯ Â ÓÊÐÀ¯Í²

У статті розглянуті питання про стан 
корупції в Україні. Констатується, що про-
тидія корупції можлива тільки при враху-
ванні міжнародного досвіду в цій сфері. Це 
стосується як досвіду європейських, у тому 
числі скандинавських, так і азійських кра-
їн. Розглядаються існуючі антикорупційні 
світові системи (моделі) та існуючі їх кла-
сифікації. Робиться висновок, що протидія 
корупції в Україні можлива при наявності єд-
ності всіх складових, які охоплюють державу 
(політичну владу), громадянське суспільство 
та населення (окремих громадян). Політич-
на корупція в Україні виступає головним 
внутрішнім ворогом на шляху становлення 
сильної, незалежної та політично зрілої дер-
жави. В Україні відсутня консолідація між 
вищим політичним керівництвом країни 
та антикорупційними органами (НАБУ та 
САП), з одного боку, та серед самих правоохо-
ронних органів, компетенцією яких охоплю-
ється подолання корупційної злочинності, з 
іншого. Дотримання принципів демократії, 
верховенства права та рівності всіх перед 
законом в Україні у зв’язку з цим викликає 
складнощі та носить вибірковий характер. 
Представники ЄС наголошують про необхід-
ність посилення заходів у питаннях подолан-
ня антикорупційної злочинності на шляху до 
європейської спільноти. У статті пропону-
ються певні кроки по вирішенню проблемних 
питань у цій сфері.
Ключові слова: корупція, корупційні право-

порушення, корупційна злочинність, модель, 
міжнародний досвід.
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Постановка проблеми
Міжнародний досвід демонструє, що по-

літично та економічно розвинуті країни світу 
мають прогресивні напрацювання по про-
тидії корупції. Перемогти її взагалі не вда-
лося, але мінімізувати вплив, забезпечити 
прийнятний рівень, поставити під контроль 
можливі негативні процеси є реальністю. 
Як приклад, у дослідженнях учених аналізу-
ються антикорупційні підходи Німеччини, 
Фінляндії, Данії, Швеції, Швейцарії, Ісландії, 
Норвегії, Нідерландів, Люксембургу, Кана-
ди, Австралії, Сінгапуру, Японія, Ізраїля та 
ряду інших країн. Україна врахувала багато-
річні досягнення при розробці вітчизняної 
антикорупційної стратегії, але слід констату-
вати, що поліпшення ситуації не наступило. 
Навпаки, початок АТО у 2014 році та повно-
масштабне вторгнення у 2022 році, проде-
монстрували поглиблення проблеми коруп-
ції. 

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Тема корупції вивчалась Л. Андросович, 
Н. Ангелуца, Г. Буга, О. Дудоров, Ю. Дми-
трієв, Г. Зеленов, В. Кундеус, М. Кікалішвілі, 
В. Нонік, О. Руснак, Д. Сінченко, А. Савчен-
ко, О. Сорока, В. Тімашов, І. Федько, М. Хав-
ронюк, О. Шевчук, Н. Ярмиш та інші.
Стан корупції в країні демонструє, що на 

перший план виходить політична (топкоруп-
ція) корупція, яка крім багатомільярдних 
збитків, тягне за собою іміджеві втрати пе-
ред міжнародними партнерами, ставить під 
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загрозу воєнні результати та рух України до 
європейської спільноти. Є певні зрушення в 
царині реагування держави щодо адміністра-
тивної та побутової корупції, але велика ко-
рупція продовжує її руйнувати. Це вимагає 
вивчення проблеми та шляхів реагування.

Мета статті – виокремити та закцентува-
ти увагу на проблемних питаннях подолання 
корупції в Україні та запропонувати можли-
ві антикорупційні заходи по вдосконаленню 
напрямків боротьби з корупційною злочин-
ністю.

Виклад основного матеріалу
Аналіз міжнародного досвіду з питань 

вивчення систем і стратегій подолання ко-
рупції дозволяє їх класифікувати, а також 
виокремити моделі за певними критеріями. 
Так, за формаціями розвитку у ХХ століт-
ті виділяли капіталістичну та соціалістичну 
моделі. Зазначалась також можливість існу-
вання докапіталістичних, індустріальних та 
постіндустріальних груп. В капіталістичних 
акцент робився на створенні спеціальних, 
незалежних органів та державних інституцій 
для антикорупційної діяльності та розробці 
законодавства. У соціалістичних – на репре-
сіях, заборонах та комуністичній ідеології. За 
правовими системами виділяли континен-
тальну модель та прецедентну. 
Існує точка зору, що аналізуючи міжна-

родний досвід, можна виділити дві основні 
моделі антикорупційної діяльності: 1) вер-
тикальну стратегію протидії корупції зі 
швидкими результатами (сінгапурська або 
азіатська модель – Сінгапур, Японія, Півден-
на Корея, КНР), наслідками якої є неповна 
ліквідація корупції, а досягнення певного 
прийнятного для влади та суспільства рів-
ня корупції; 2) горизонтальну стратегію, що 
орієнтована на поступову, засновану на анти-
корупційних стимулах, довготривалу анти-
корупційну діяльність (шведська або сканди-
навська модель – Швеція, Данія, Фінляндія, 
Нідерланди) [1].
На сучасному етапі виділяють європей-

ську, азійську, африканську та латиноамери-
канську моделі згідно з критеріями сприй-
няття корупції. У європейській моделі рівень 
корупції відносно невисокий або майже від-

сутній, розвинуті як державні, так і грома-
дянські інституції, превентивні правові за-
ходи, традиції та культура. В інших трьох 
групах рівень корупції високий. Азійська мо-
дель характеризується тотальним контролем 
держави над усіма сферами життя, корупція 
сприймається як невід’ємна складова еконо-
міки, звичне явище в житті та культурі. Осо-
бливістю африканської моделі є політична та 
економічна влада кланів та олігархів. Латино-
американська модель характеризується висо-
ким рівнем тіньової економіки та боротьбою 
між державою та кримінальним сектором [1]. 
Слід зазначити, що Європа пройшла непро-
стий шлях. В Італії, яка зараз входить у сімку 
ведучих світових держав, наприклад, у 80-90 
роки ХХ століття був період, коли суддей та 
прокурорів, які спеціалізувались на боротьбі 
з корупційною злочинністю, розстрілювали 
та підривали. Є певні труднощі в країнах 
східної Європи (Болгарія, Румунія, Польща), 
але факт їх вступу в Європейський союз го-
ворить про стабільність, сталість та результа-
тивність підходів у протидії цьому явищу.
Як феномен розглядається скандинав-

ська (північноєвропейська) модель, яку ще 
називають превентивною. Як приклад, у 
Данії, Фінляндії, Швеції, Естонії відсутні спе-
ціально створені антикорупційні інституції. 
Акцент робиться на превентивних заходах, 
направлених на запобігання корупції, ство-
ренні умов для її мінімізації. У країнах на 
високому рівні діє контроль громадянсько-
го суспільства та засобів масової інформації, 
у більшості громадян у свідомості закладене 
абсолютне несприйняття корупції. Праця 
бюрократії оплачується на середньому рівні 
вдалих приватних підприємств. Чиновники 
позбавляються матеріальних та соціальних 
привілеїв до кінця життя у випадку коруп-
ційних проявів.
Еталоном по досягнутим результатам 

протидії корупції вважається сінгапурська 
модель (централізована або інституціональ-
на). Її особливістю є створення спеціалізова-
ного антикорупційного органу з широкими 
повноваженнями, який підпорядковується 
тільки прем’єр-міністру. Чиновники, судді, 
депутати позбавлені будь-якого імунітету. 
Державні службовці знаходяться по суті під 
всебічним контролем (власність, банківські 
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рахунки), з одного боку, з іншого – мають ви-
соку зарплатню з постійним осучасненням 
(топпосадовці отримають 20-25 тисяч дола-
рів) [2]. Політична воля вищого керівництва 
авторитарної країни, зняття адміністратив-
них бар’єрів для розвитку економіки, вива-
жена кадрова політика, чітке розмежування 
державного та особистого інтересу тощо при-
звели, як виключення з азійської моделі, до 
успіху в мінімізації корупції. Обмеження по-
літичних свобод та свободи слова – негатив-
на складова цих досягнень.
Найбільш розвинуті країни Європи, Ні-

меччина та Франція, вибудували модель 
розподілу відповідальності. Відповідно до 
неї компетенцією по боротьбі з корупцією 
наділяються державні правоохоронні орга-
ни, класично представлені поліцією, проку-
ратурою, судами. Судова та виконавча гілки 
влади грають ведучі ролі в системі антико-
рупційної діяльності. Концепція стримувань 
та противаги демонструє стурбованість по-
літичних інституцій та громадянського сус-
пільства щодо небезпеки концентрації влади 
в одному центрі, хоча такий підхід розмиває 
відповідальність. Традиції та рівень правової 
культури є прогресивним додатком у розбу-
дованій системі. Країнам вдалося подолати 
корупцію на низовому (побутовому) рівні. Що 
стосується великої (політичної) корупції, то 
засудження експрезидента Франції Саркозі 
за отримання коштів на передвиборчі пере-
гони 2007 року, від керівника Лівії Каддафі, 
при відсутності доказів в отриманні особистої 
вигоди, як зазначив суд, продемонструвало 
хиткість та ураженість системи [3]. Сам факт 
притягнення до кримінальної відповідаль-
ності топкорупціонера показав непохитність 
принципів верховенства права, рівності всіх 
перед законом та невідворотності покарання 
в європейських правових стандартах.
Слабкість репресивної моделі подолан-

ня корупції демонструє приклад Китаю. З 
початку 2000 років у КНР страчено тисячі 
корупціонерів, але змін у бік поліпшення 
ситуації не прослідковується. У пріоритеті 
виявлення, переслідування та покарання 
корупціонерів правоохоронними органами, 
у діяльності яких прослідковується вибір-
ковість, відсутність системності, прибічність 
оголошення разових акцій. Результати но-

сять тимчасовий характер, ефективність про-
філактики не висока. 
Україна – європейська держава, незалеж-

ності якій всього 34 роки. Їй притаманна змі-
шана модель подолання корупції (Польща, 
Литва, Південна Корея). Ця модель характе-
ризується поєднанням у собі превентивних 
заходів, необхідністю інституціональної ко-
ординації та певних репресійних механізмів, 
тобто потребує комплексного підходу. Пози-
тивний результат можливий при знаходжен-
ні балансу між превенцією та покаранням, а 
також вирішенням кадрового питання. Вона 
розбудовується під впливом як внутрішніх, 
так і зовнішніх факторів. В Україні є запит 
на перемогу над єрефією, яку віддаляють по-
стійні корупційні скандали, і є початок руху 
на шляху до ЄС, який вимагає радикальних 
змін в якості державних інституцій, у тому 
числі на вищому політичному шаблі, і відпо-
відному рівні розвитку громадянського сус-
пільства. В Україні створені спеціалізовані 
антикорупційні органи: Національне анти-
корупційне бюро України (НАБУ), Спеціалі-
зована антикорупційна прокуратура (САП), 
Вищий антикорупційний суд (ВАКС), На-
ціональне агентство з питань запобігання 
корупції (НАЗК). Крім того, Національна 
поліція, Державне бюро розслідувань (ДБР) 
розслідує корупційні правопорушення на ад-
міністративному та побутовому рівні, на від-
міну від НАБУ та Служби безпеки України 
(СБУ), у компетенції яких розслідування зло-
чинів, вчинених вищими посадовими особа-
ми (топпосадовцями) та особами, уповнова-
женими на виконання функцій держави або 
місцево го самоврядування, особливо якщо 
ці злочини становлять загрозу національній 
безпеці або пов’язані з великими сумами ко-
штів. Перелік органів досить широкий, що 
призводить до розмитості антикорупційних 
повноважень, підслідності та породжує базу 
для зловживань по притягненню винних до 
кримінальної відповідальності, а також недо-
віру до державних інституцій взагалі. 
Центр Разумкова провів опитування, 

згідно з яким більшість респондентів вислов-
люють недовіру державному апарату (чинов-
никам) (не довіряють їм 79%), політичним 
партіям (77%), Верховній Раді України (77%), 
судам (судовій системі загалом) (73%), Уряду 
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України (71%), Прокуратурі (63,5%), Націо-
нальному антикорупційному бюро України 
(62%), Національному агентству з питань за-
побігання корупції (62%), Спеціалізованій 
антикорупційній прокуратурі (62%), комер-
ційним банкам (54%). До Національної полі-
ції (відповідно 47% і 46%) довіра та недовіра 
висловлюється приблизно однаковою мірою 
[4].
Показовими є наслідки справи громадян-

ки Крупи, яка очолювала МСЕК у Хмель-
ницькій області та оформляла фіктивні інва-
лідності державним службовцям, отримуючи 
за це неправомірну вигоду. Генеральний 
прокурор Руслан Кравченко заявив після пе-
ревірки, що з органів прокуратури звільне-
но 57 прокурорів зі статусом інвалідності; 56 
прокурорів звільнено з адміністративних по-
сад; 228 дисциплінарних скарг перебуває на 
розгляді. На цьому тлі в органах прокурату-
ри виявилося 484 прокурори з інвалідністю, 
з яких 41 подав заяву на звільнення за влас-
ним бажанням, які задовільнили. Перевірки 
не оминули і працівників інших держорганів. 
Станом на початок серпня було розглянуто 
майже 2 тисячі висновків МСЕК, з них 800 рі-
шень скасували. Серед них: державна митна 
служба України – скасовано 244 рішення із 
587 розглянутих; державна податкова служ-
ба України – 161 із 423 рішень; прокурату-
ра – 162 із 336 рішень; державна міграційна 
служба – 28 із 70 рішень; національна поліція 
України – 16 із 78 рішень. Крім того, у по-
над 400 випадків змінили групу або термін 
інвалідності, а майже 100 посадовцям при-
значили дообстеження. Зазвичай оформлен-
ня фіктивної інвалідності відбувалося задля 
відповідної пенсії та уникнення можливо-
го призову на військову службу [5]. Ці дані 
показують певну динаміку позитивних зру-
шень в очищенні кадрів як у правоохорон-
них структурах, так і в державному апараті в 
цілому, але не вистачає інформації щодо по-
рушення кримінальних проваджень, формул 
кваліфікації та процесуального забезпечення 
відшкодування завданої шкоди, яка обрахо-
вується десятками мільйонів гривень.
Вищенаведені показники та приклади 

демонструють глибоку кризу державного 
апарату та інститутів України, правоохорон-
них структур, яка межує з предкатастрофою 

політичної системи взагалі. Керівник САП 
Олександр Клименко вважає, що українська 
влада демонструє політичну волю для бо-
ротьби з побутовою корупцією, але не вияв-
ляє такого ж запиту чи волі щодо подолання 
топкорупції серед найвищих посадовців дер-
жави. Тому у нас добре працює цифровізація 
багатьох процесів, де стикається суспільство 
з корупцією. Директор НАБУ Семен Криво-
нос заявив, що потенційний розмір збитків 
від зловживань і корупції у сфері оборонних 
закупівель сягає близько 12,5 мільярда гри-
вень. Ця сума фігурує в кримінальних спра-
вах, які наразі розслідують детективи НАБУ 
[6]. Голова Бюро економічної безпеки (БЕБ) 
Олександр Цивінський розповів про непро-
сті етапи у співпраці між антикорупційними 
відомствами. За його словами, певний час 
відносини між відомствами були напружени-
ми, і замість досягнення спільних результатів 
значна частина зусиль витрачалася на дове-
дення власних позицій [7].
На боротьбу з корупційною злочинніс-

тю впливають і інші фактори. Серед них 
зрощення органів державної влади з кри-
мінальними угрупованнями та групами ло-
бістського впливу. До таких сфер належать 
видобувна промисловість, будівництво та 
операції з нерухомістю, транспорт та логісти-
ка, фінансовий сектор, а також агропромис-
ловий комплекс. Аналізуючи територіальні 
особливості зрощення, можна обґрунтовано 
констатувати, що найбільш інтенсивно цей 
процес відбувається в регіонах з розвиненою 
промисловістю, портових містах, прикордон-
них територіях та регіонах зі значними запа-
сами природних ресурсів. Це безпосередньо 
пов’язано з тим, що саме в цих регіонах зо-
середжені найбільші фінансові потоки та іс-
нують найширші можливості для незаконно-
го збагачення [8, с. 120]. У якості прикладу 
правильності цих тверджень можна навести 
«бурштинові війни» на Поліссі. Незакон-
ний видобуток не міг існувати без тривалого 
впливу корупційної складової в цьому проце-
сі. До сфер, визначених Андросовичем Л.Г., 
слід обов’язково додати військово-промис-
ловий комплекс, що корелюється з даними, 
наведеними директором НАБУ вище. Цей 
напрямок є найбільш важливим серед на-
званих на сучасному етапі, враховуючи необ-
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хідність забезпечення як мінімум збройного 
паритету з ворогом та як максимум якісної 
технічної переваги ЗСУ в ракетобудуванні 
та безпілотних системах. Суми шкоди при 
завищенні собівартості та проведенні закупі-
вель у дійсності перевищують названі в рази. 
Особливої уваги потребує також будівни-
цтво, пов’язане з відбудовою постраждалого 
житла, соціальної сфери, навчальних закла-
дів (підземні школи, лікарні) та возведення 
фортифікацій тощо, на яке виділено мільяр-
ди гривень Україною та міжнародними парт-
нерами. Скандали з відбудовою Охматдиту в 
Києві, фортифікацій у Сумській, Харківській 
та Донецькій областях вдарили по довірі до 
інституцій як на державному, так і рівні міс-
цевого самоврядування.
Про рівень довіри до державних силових 

структур з боку міжнародних партнерів свід-
чить історія становлення Центра гуманітар-
ного розмінування (ЦГР), який є бюджетною 
установою. Його було передано до управління 
Господарсько-фінансового департаменту Се-
кретаріату Кабінету Міністрів України із сфери 
управління Державної служби України з над-
звичайних ситуацій (підпорядкування МВС) у 
зв’язку з тим, що в донорів (Велика Британія, 
Швейцарія) виникли питання щодо можли-
вості прозорості аудиту витрат та контролю 
фінансування виробничих процесів.
Певні показники є обнадійливими. Се-

ред державних та суспільних інститутів, як 
зазначає центр Разумкова, найчастіше довіра 
висловлюється до Збройних Сил України (їм 
довіряють 93,5% опитаних), Державної служ-
би з надзвичайних ситуацій (85,5%), добро-
вольчих загонів (85,5%), волонтерських ор-
ганізацій (80%), Національної гвардії Укра-
їни (79%), Державної прикордонної служби 
(74%), Церкви (65%), Служби безпеки Укра-
їни (64%), Міністерства оборони України 
(63%), громадських організацій (60,5%), Пре-
зидента України (57,5%), голови міста (сели-
ща, села), у якому живе респондент (51%) [4]. 
Громадянське суспільство, засоби масової ін-
формації в Україні виступають найбільш під-
готовленими і результативно спрямованими 
в питанні антикорупційної діяльності. Слаб-
кою ланкою залишається ще населення, яке 
не готове адекватно сприймати важливість 
реагування на цю проблематику. 

Висновки
Україні притаманна змішана модель по-

долання корупції, яка характеризується по-
єднанням в собі превентивних заходів, необ-
хідністю інституціональної координації та 
певних репресійних механізмів. Досягнен-
ням є розробка антикорупційного законо-
давства, створення та розбудова спеціалізова-
них органів, компетенцією яких є боротьба з 
корупційною злочинністю. Їх перелік досить 
широкий, що призводить до розмитості ан-
тикорупційних повноважень, підслідності та 
породжує базу для зловживань по притягнен-
ню винних до кримінальної відповідальнос-
ті, а також недовіру до державних інституцій 
взагалі. Відсутність консолідованості серед 
правоохоронних структур породжує відсут-
ність єдиного підходу щодо реалізації анти-
корупційної стратегії та ставить перепони 
для обмеження великої (політичної) коруп-
ції. Для протидії топкорупції необхідна по-
літична воля вищого керівництва держави, а 
також зміна підходів щодо кадрової політики 
в держапараті та правоохоронних структу-
рах. Ці заходи може посилити поглиблення 
впливу та розширення участі представників 
громадськості у реалізації антикорупційної 
програми та надання конкретних, реалістич-
них, а не формальних повноважень у конт-
ролюючій сфері. Вирішення якості кадро-
вого питання дозволить хоча б частково по-
кращити результати по обмеженню проник-
нення, зростання органів державної влади з 
організованою злочинністю та лобістськими 
групами. Разом з високим, осучасненим рів-
нем зарплат топчиновників, обов’язково в 
поєднанні з їх підлеглими, вони повинні бути 
пов’язані з економічними досягненнями та 
іншими позитивними результатами, цифро-
візацією адміністративних послуг, що мінімі-
зує особисте пересікання громадян з бюро-
кратією, що дозволить переломити негативні 
тенденції в розповсюдженні та поглибленні 
корупції в Україні. Бажання позбавити не-
залежності та поставити під контроль НАБУ 
та САП невілює інституціональну реформу 
антикорупційних структур, попередні досяг-
нення та ускладнить перемовини про вступ 
в ЄС. Порушення балансу між бажаннями 
влади та вимогами часу ставить під загрозу 
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існування незалежної держави у найближчій 
перспективі.
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The article considers issues of the state 

of corruption in Ukraine. It is stated that 
combating corruption is possible only when 
taking into account international experience in 
this area. This applies to both the experience 
of European, including Scandinavian, and 
Asian countries. Existing anti-corruption 
world systems (models) and their existing 
classifi cations are considered. It is concluded 
that combating corruption in Ukraine is possible 
if there is unity of all components that cover 
the state (political authorities), civil society and 
the population (individual citizens). Political 
corruption in Ukraine is the main internal 
enemy on the path to becoming a strong, 
independent and politically mature state. In 
Ukraine, there is no consolidation between 
the country’s top political leadership and anti-
corruption bodies (NABU and SAPO) on the 
one hand, and among the law enforcement 
agencies themselves, whose competence 
includes overcoming corruption crime, on 
the other. Compliance with the principles of 
democracy, the rule of law and equality of all 
before the law in Ukraine in this regard causes 
diffi culties and is selective. EU representatives 
emphasize the need to strengthen measures to 
overcome anti-corruption crime on the way to 
the European community. The article proposes 
certain steps to resolve problematic issues in 
this area. 

Keywords: corruption, corruption offenses, 
corruption crime, international experience.


